

旅人凝望

寻味徐州

□李雅红

双休日,儿子要到徐州参加同学的婚礼,正在收拾行装时,儿子提议,可否全家开车同行,参加婚礼、游玩兼顾。这个提议太好了!徐州是我一直惦记着想去看看的地方,来一场两日游,带上母亲,一家四口说走就走。

周五下午6点自洛阳启程,车窗外,流动的风光如画片般一张张交叠闪过,湛蓝的天空上如絮的白云渐变成红色的晚霞,树木在夕阳映衬下呈现出斑斓的色彩,远处乡间的屋舍、田野里耕作的农人、流淌的河水,宛如一幅幅水墨画,让人眼前一亮。耳畔,儿子播放的音乐宛转悠扬,行程因这美景美乐而变得富有乐趣和兴味。

徐州地处华北平原东南部、江苏省西北部,京杭大运河穿境而过,陇海铁路、京沪铁路两大干线在此交会。徐州是两汉文化的发源地,有“彭祖故国、刘邦故里、项羽故都”之称,是国务院批复确定的国家历史文化名城。

徐州距洛阳约500公里,一路上爱人开车,我和儿子翻阅手机,了解徐州这座城市的风景名胜,了解当地的各类美食,商议两天的行程。到达预订的酒店时,已是夜里11点,我和母亲直接回酒店休息,兴奋的父子俩不知疲倦地去寻访美食了。

晨起时,才发现我们住的酒店位于

云龙山脚下,从窗口望去,满眼的葱绿甚是宜人,连空气里都带着绿植的清香。昨夜已提前熟悉环境的父子俩,带着我们出酒店向右拐到不远处的一家早市去吃早餐。市场不大,各种小吃店不少,具有徐州特色的小吃格外吸引我们,其中最大的一家挂着非物质文化遗产招牌的“户部山把子肉饭店”。他家的早餐种类多,人也多,我们点了当地有名的鲮鱼辣汤和生煎包子。辣汤听上去很辣,看上去漂着蛋花像极了洛阳的鸡蛋汤,喝一口却有点胡辣汤的感觉,对辣味很敏感的我竟喝了一个精光,一顿丰盛可口的特色早餐开启了徐州愉快之旅。

旅行的第一站是徐州博物馆。徐州博物馆1959年建国,历经3次改扩建,陈列各类文物精品近千件。其坐落在云龙山北口,与云龙山风景区融为一体,是一座园中有馆、馆在园里的绿色博物馆。

等待入馆的人群排着长队,我们随着拥挤的人群进入博物馆,大厅里挤满了来来往往的游客。志愿讲解老师是一个姓毕的女同志,年龄应该有50多岁,人和气,声音也悦耳。跟随志愿老师,我们走进“古彭千秋”展厅,第一次了解到城下城、府下府、街下街、井下井的叠成奇观。

“大汉气象”展厅主要展陈两汉时期遗址中发现的文物,给我印象最深的是沐浴器具。狮子山楚王墓中出土的沐浴用的铜釜、铜盆、铜扁壶、化妆盒、沐浴香料及陶搓石,让人感受到汉朝时期人们沐浴的复杂与讲究。尤其是陶搓石不仅可以用于搓澡还可以用于温灸穴位,可见那个时期的人们不仅注重清洁和礼仪,还注重养生和美容。通过志愿老师的讲解,我们了解到我国的沐浴历史始于3000多年前的殷商时代,沐浴不仅关系到个人卫生,也是礼仪要求。

走进“天工玉王”展厅,琳琅满目的精美玉器让人无不赞叹徐州汉玉的独特魅力。S形玉龙佩,以新疆和田玉雕刻而成,为单体半透明,张须露齿,双目圆睁,前肢曲折,爪趾锐利,其形象是徐州博物馆的馆标。而狮子山汉墓出土的金缕玉衣,用玉4248片,用金线1576克,是迄今发现年代最早、玉片最多、玉质最好、制作工艺最精美的玉衣,其设计精巧、做工细致,是绝世的艺术瑰宝。

两个小时过去了,毕老师的讲解始终温和细腻,让聆听者受益匪浅。享受了一上午的精神之粮,该去享受饱腹之食了。

按照原定计划,中午要去寻找徐州名吃地锅鸡。开车前行不远就来到了徐州市的美食一条街,我们直奔一个叫

“棉布”的小吃店。店主很热情,根据我们的人数推荐了几个菜。我诧异她的店名,细问之下才知道:“棉布”是当地的村名,因创制乡村特色菜——地锅鸡而闻名。

等菜的工夫,爱人买了一餐盒的把子肉。常听把子肉,见了还是吓一跳,由大块的五花肉烧制而成,看起来肥肥腻腻的,不敢下筷。爱人挑了一块薄点、瘦点的给我,初尝之下软烂软烂的,一种清香弥漫舌,竟没有一丝丝的油腻感。母亲很是喜欢。而期待的地锅鸡,吃起来鲜香微带着辣味,正合了他们父子的口味,一锅鸡伴着米饭下肚,一家人吃得开心又满足。

我们还登了云龙山,游了三面环山、一面临湖的云龙湖风景区,领略了徐州的绿色生态之美。沿着云龙湖建设的生态廊道,宛如洛阳的洛浦公园,绿意盎然,风景如画。坐在云龙湖边,近看湖面在阳光下泛着粼粼的光,远看对面的山在云雾里时隐时现,不时有泳者在湖里沉沉浮浮,阳光暖暖地照着,四周静谧宜人,有种不是他乡是洛阳的感觉。

徐州之旅仅有两天,可对徐州的印象却是深刻的,忘不了那博物馆丰富的精神之味,也喜欢那富有烟火气的美食美味。

岁月回首

涅槃重生忆辉煌

□吕晓轩

西工体育场门前这哥俩踢球的雕塑是哪一年屹立于此的?我一时还真说不上来。但洛阳人给他俩起了顺口的名字——利国和利民。那潇洒帅气的造型,已然成为一座地标,印在了老洛阳人的心中。

几十年来,这座球场上发生的故事不胜枚举。在这片土地上诞生了1985年全国首届青运会男篮冠军,并且是以洛阳球员为班底的河南青年队。这里举办过“同一首歌”大型演唱会和牡丹花会开幕式,也曾做过全国足球甲级联赛主场地。它的每一次出现都给人带来一次惊喜,它的每一次升级改造都饱含着无数市民的期盼。

我最早和西工体育场扯上瓜葛,还是源于30多年前一个盛夏的一场足球比赛。当时,我还是个精力旺盛的中学生,青春活力都让我挥洒在绿茵场上了,脑海里每天都是马拉多纳、范·巴斯滕、巴乔这些国际球星。当得知国家队要来洛阳与河南足球队进行一场友谊赛时,很是激动,能在家门口看到国家级比赛在当年还是很不容易的。我翻箱倒柜凑齐了买门票的钱,辗转转了几个小时的公交车,顶着烈日走进了利国和利民把守着大门的西工体育场。

用人山人海形容当时的景象毫不夸张。虽然我提前半个小时赶到,但是连检票口都很难接近。拥挤的人流无情地把我挡在外面,眼瞅着比赛就要开始了,我满脸大汗、拼了命地往里挤,在关门前的最后一刻终于钻进了观众看台。

彼时的观众台座位还都是水泥台阶式的,在阳光的炙烤下,已经成了“烧烤架”,大家只能先站着观看,用身体遮挡住台阶待其降温后才慢慢地坐下。

随着主持人的介绍,平时只能在电视里见到的球员纷纷亮相。在观众的欢呼声中,一个个人影招手回应。因距离过远,无法看到球员面貌,如今我只依稀记得有柳海光和贾秀全这两位。

几十载倏忽即逝。当洛阳城市规划前进步伐响起时,这个带给几代洛阳人无限美好回忆的球场也完成了它的使命,悄然退出了历史舞台。如凤凰涅槃一般,它化身成更加完美的建筑,继续依偎在洛阳人的身旁。

而今,每当路过这座雕塑时,看着他哥俩摆了几十年不变的姿态,总会感慨岁月的无情,我已从一个懵懂少年变成中年大叔,他们却青春依旧、风采依然。感谢年少时他们带给我的那份快乐,那份现在无法复制的激情……

一个个子不高,目光犀利,看起来特别精神的小老头说:“上周去开高考研讨会,历年高考命题负责人指出,语文学习在提升阅读训练和作文能力的同时,绝不能忽视字词等基础知识的积累,而我们某些同学……”

小老头,是我高中的语文老师;他口中的某些同学,是我。

有好长一段时间,我以为自己看课外书多,作文写得不错,语文成绩良好。然而,我忽视了字词练习,导致两次月考中,字词竟然都出错。已经到分秒必争的高三了,被老师一针见血地指出来,我才意识到问题的严重性。所幸及时改正,高考

人物风貌

把善良写进我心里

□韩晓红

时语文才没落分。

语文老师留给我的深刻印象,就是言辞犀利,机锋迭出,对我们的缺点丝毫不留情面地指出。当然,对正能量和人性之善也是不吝言辞,大加赞扬。

在作文课上,他经常对我们写身边正能量的文章大加赞扬,希望我们都能向身边需要帮助的人伸出援助之手。他还说

自己有个计划,想让同学们自评自改作文,自己上念作文……

多年之后,当已成为老师的我,把老师的方法用于教学实践时,才感到他的理念是多么超前。我的学生中,有两名女生因为互改作文保持了十多年的友谊。其中一个孩子给我写信,信中写到她们俩在大学的校园里通电话时说:“我写,你评,老韩

最后盖章,她一锤子就敲下来咱俩这十多年的友情……”

去年5月的一天,我们几个久未见的同学,因为痛别老师聚在了一起。我们不停地流着泪,要好的同桌小玲更是几次哭倒在墓碑前。听了她的诉说,我们才知道,她从高中到大学的学费和生活费全是老师资助的……

老师的名字叫进良,他用授课时的激情和无声的行动,把善良写进了我们心里。《大戴礼记·诰志》载:“在国统民如怨,在家抚官而国,安之勿变,劝之勿沮,民咸废恶如进良。”我想,增进善良的品德,就是老师名字的含义吧。

**夏都水岸**  
首阳芯·洛河畔·高阶人文墅区

**建业物业**  
JIANYE PROPERTY

# 宽境之上 少“墅”奢享

[ 国企品质 × 美学人文墅区 × 新中式低密园境 ]

建筑面积 192m<sup>2</sup>~209m<sup>2</sup> 花院叠拼 · 建筑面积 140m<sup>2</sup> 花园洋房 · 建筑面积 136m<sup>2</sup>~152m<sup>2</sup> 亲水小高层 · 建筑面积 76m<sup>2</sup>~251m<sup>2</sup> 墅区临街旺铺

**空间向“阳”生长**

诗意空中花园 美景舒展悦然于心 是流动的风景画,也是全家的假日时光

**空间向“上”生长**

打破一层不变 上下各享不同 电视机和冥想曲的声音,耳朵只能听一个

**空间向“宽”生长**

宽境空间尺度,让视界从此不同 当自然渗透视野,每一处皆是宽幕风光大片

**空间向“下”生长**

在阳光地下室,盛放全家的点滴欢乐 三两知己的碰杯声,孩子的欢笑声,尽藏于此

鲜氧+绿肺 静谧公园栖居

公园环绕,静雅怡人,于此回归自然生活

时光+院落 安逸墅居人生

一房一院,莳花弄草,安放一片静美天地

岁月+闲趣 乐活康养社区

品茶谈天,赏花漫步,静享水岸墅境时光

温馨+幸福 儿孙尽在身边

宽境墅居,三代同堂,赋予亲情更多陪伴

☎ 0379 6777 9999

营销中心: 洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米  
开发商: 洛阳九鼎商都房地产有限公司(国有控股)

报名看房团 专车定点接送

电话报名: 6777 9999  
或扫二维码,线上报名

扫二维码,报名看房团

■ 版权声明

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。

联系电话: 0379-65233520